

# 上市药企一季度“成绩单”： 有的狂赚14亿元，有的亏近2亿元

目前，我国新冠疫情防控取得了阶段性的进展。但对上市药企业绩来说，新冠肺炎疫情是利是弊？记者了解到，除了生产与疫情相关药物的企业收获了较好业绩，多数药企受疫情影响较大，2020年一季度业绩出现了普遍下滑甚至亏损。

■新快报记者 梁瑜



■廖木兴/图

## 业绩分化，预增占多数，首亏有30家

Wind 数据显示，截至4月15日晚，医药生物行业有140家公司发布2020年一季度业绩预告，另有5家已披露一季报。预告显示，有83家企业预计一季度利润下滑，其中38家企业出现亏损，30家更是首亏。

受疫情影响，2020年一季度医药生物企业业绩分化较为明显。其中，博瑞医药、万孚生物、美迪希、贝达药业、硕世生物、博腾股份等营收和归母净利润均实现较大幅度的增长。与此同时，楚天科技、海辰药业、东宝

生物、三友医疗、通策医疗等一季度营收和归母净利润均出现较大幅度下滑。迈瑞医疗、新和成、誉衡药业为盈利榜单上的前三名，最低盈利预期分别为12.57亿元、8.68亿元、6.3亿元。与此同时，九安医疗、溢多利、兄弟科技、四环生物、光正集团等实现扭亏。

在业绩下滑的企业中，有30家系首亏。其中，国际医学预计亏损1.88亿元到1.95亿元；海南海药预计亏损1.01亿元到1.35亿元；东阿阿胶预计

亏损6684万元到9436万元；仟源医药预计亏损4000万元到4500万元。此外，首亏的还包括创新医疗、吉药控股、恒康医疗、金陵药业等。

业内人士评价，一方面，医院常规门诊量和手术量较往年减少，对部分甚至是大部分医药制造企业和医疗服务企业的经营造成较大影响；另一方面，口罩、监护仪、检测试剂等医疗器械产品和部分药品需求量提升迅速，对相关企业业绩有拉动作用。

## 超过50家企业净利润增长

但在愁云惨雾中，也出现了依然坚挺甚至逆势突围的药企。已发布业绩预告的企业中，至少超过50家企业实现业绩增长。

其中，迈瑞医疗非常风光。其预计2020年一季度净利润上限达13.58亿元，下限为12.57亿元。迈瑞医疗也有“医械一哥”之称，是当前医疗器械行业龙头企业之一，成绩亮眼。对于业绩增长，迈瑞医疗表示，受新冠疫情影响，监护仪、呼吸机、输注泵等多种和

疫情直接相关产品出现快速增长，拉动企业业绩增长。但由于医院疫情期间常规诊疗、手术量、体检量下降，体外诊断产线的试剂和医学影像产线的台式彩超销售有所放缓。综合来看，公司主营业务收入保持健康、平稳增长。

净利润下限达8.68亿元的新和成紧随其后。新和成是原料药企业，维生素A、维生素E、生物素等产品销售价格受行业影响保持在较高位，销量也有增长，总体业绩不错。

誉衡药业以6.3亿元净利润下限排在第三。去年，誉衡药业亏损达25亿元！誉衡药业之所以“大翻身”，其在业绩预告公告中提及，主要为公司在报告期内确认出售澳诺（中国）制药100%股权获得的相关收益所致。

而作为国产疫苗龙头之一的智飞生物，当前预告可实现最高净利润5.5亿元，排名第四。但企业明确表示，受疫情影响，预防接种门诊工作开展困难，主营业务增长放缓，业绩增幅仅在0%到10%之间。

## 抗疫相关企业亮出好成绩

“彼之砒霜吾之蜜糖”，疫情对某些企业来说反倒成为业绩增长的机会，包括疫情相关药物、检测试剂、呼吸机等企业。

在相关药物领域，因为“莲花清瘟胶囊（颗粒）”在抗疫中的一系列表现，毫不意外地，它的生产销售商以岭药业第一季度的业绩也很好看。企业预计一季度实现净利润4.33亿元到4.61亿元，同比增长50%到60%。生产抗病毒口服液的香雪制药业绩也很不错，较同

期上升150%到180%，达到7732.8万元到8660.74万元，同样也与此次疫情撇不开关系。

受疫情影响，市场对新冠病毒检测试剂盒的需求大增，华大基因受益，由此导致公司整体营业收入预计较上年同期增长35%到45%，预计实现净利润1.3亿元到1.4亿元。达安基因、万孚生物、硕世生物等企业的新冠病毒核酸检测产品都对公司业绩贡献显著。硕世生物4月23日晚披露的一季报则明确表

示，因2020年第一季度新冠检测试剂销量突增，导致2020年一季度净利润已经大幅超过2019年1-6月水平。

鱼跃医疗和金盾股份均因为防疫抗疫器材订单受益。鱼跃医疗一季度预告显示，其无创呼吸机、红外额温枪等设备订单大增，给净利润带来同比50%以上的增幅，一季度净利润预计3.7亿元到3.8亿元。金盾股份因为人体测温红外热像仪热销，净利润同比增长超过930%。

## 医疗服务业绩明显下滑

同样处于医药行业，医疗服务业绩却明显下滑。

在医疗服务企业中，迪安诊断、透景生命、和佳医疗、沃森生物等企业都因为疫情受到不同程度的影响。

疫苗企业在疫情中并不受益，绝大部分疫苗接种门诊因新冠疫情防控要求而暂停接种疫苗，受交通物流停运影响，疫苗产品配送也碰到很大的困难，

这让智飞生物业绩增速放缓，沃森生物业绩出现短期下滑。

医疗机构的影响更甚。医院常规门诊量和手术量较往年减少，对部分甚至是大部分医药制造企业和医疗服务企业的经营造成较大影响。透景生命、和佳医疗都发布公告称，企业旗下的医院、体检机构、第三方检测中心都受疫情影响，复工时间延迟、

用户检测量下降，这些都让企业业绩不比往年。透景生命预计一季度利润下降1800万元到2000万元，和佳医疗预计利润下降2600万元到3100万元。

不过，有研报指出，疫情过后，国家有望加强医疗卫生领域的投入，提升社会应对突发公共卫生事件的能力，将对医疗卫生行业产生深远的影响。

## 3.26亿元！ 因垄断原料药 3家公司吃最高额罚单

新快报讯 记者梁瑜报道 《中华人民共和国反垄断法》实施以来，原料药领域反垄断案件中罚款金额最高的案件就发生在近日：三家原料药经销企业因垄断葡萄糖酸钙被罚，处罚金额高达3.26亿元！这三家医药经销企业分别为山东康惠医药有限公司、潍坊普惠医药有限公司和潍坊太阳神医药有限公司。案件轰动医药行业。

调查显示，这三家医药经销企业均登记注册为独立法人，但均受山东康惠控制，于2015年8月至2017年12月，滥用在国内注射用葡萄糖酸钙原料药销售市场上的支配地位，高价销售商品。国家市场监督管理总局表示，2014年，注射用葡萄糖酸钙原料药的市场价格约为40元/公斤，这三家经销企业控制销售市场后，以高价向制剂生产企业销售。2017年，三家涉事企业采购注射用葡萄糖酸钙原料药的价格多为80元/公斤左右，但其销售价格为760元-2184元/公斤。

据了解，原料药市场垄断行为频发，成为行业顽疾。近年来，国家市场监督管理总局对多起滥用市场支配地位、高价销售商品、损害患者利益的垄断行为进行了处罚。

去年1月，国家市场监督管理总局认定河南九势制药股份有限公司、湖南尔康医药经营有限公司滥用市场支配地位，以无货为由拒绝向下游经营者供应扑尔敏原料药（该原料药适用于荨麻疹、湿疹、过敏性鼻炎等），或提出缴纳高额保证金等条件，变相拒绝供应扑尔敏原料药。而这两家企业在扑尔敏原料药市场具有市场支配地位：前者是国内最大的扑尔敏原料药生产企业，后者自2018年以来获得扑尔敏原料药唯一进口代理资质。

近年来，维生素、冰醋酸、尿酸等原料药价格涨幅较大，这与能生产这些原料药的厂家太少、中间商垄断了原料药市场密切相关。

业内人士表示，如果原料药中间商垄断了原料药市场，而制剂厂家为了保证合理的利润，只能涨价出售药品或无奈停产。一款药无论是涨价还是停产，最终承受后果的都是最弱势的患者，他们只能购买高价药，或买不到药。

数据显示，我国的成品药有1500种原料药，其中50种原料药只有一家企业取得审批资格可以生产，44种原料药只有两家企业可以生产，40种原料药只有三家企业可以生产。生产企业少，这给垄断者提供了游刃有余的可能。业内人士认为，甚至有生产企业联合经销企业达成不对外销售协议，以共同参与实施垄断行为。他呼吁，相关部门应对原料药制定一些指导性法规的细则规范，保证原料药的供应稳定，遏制此类行为的发生。此外，应加强监管，还需要降低原料药市场准入门槛，拓宽药用原料供应渠道，压缩垄断空间。